

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИВАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ р. 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкой и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За 1 номеръ 25 к. ЗА ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИВАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяць 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкой: на годъ 5 р., на полгода 2 р. 50 к., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИВАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкой: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ
XXI.

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редаціи и въ тифлисскомъ почтовомъ управленіи — Въ С.-Петербурѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К°. — Въ Москвѣ: у Ѳ. О. Свѣшニコва.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редаціи по вторни камъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столбца мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редаціею. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленія 10 и болѣе разъ сбавка по соглашенію съ Редаціею.

За рассылку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1/3 печат. листа) по 1 к. сер.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИВАВЛЕНІЯ 1866 ГОДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу отъ 7-го—11-го мая. О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства. КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Отъ совѣта управленія Мингреліею. Изъ Ставропольской губерніи. Баку. Торговый бюллетень. М. Экспедиція. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Германія.—Италія. Телеграммы «Кавказа». ЛЕЧЕНІЕ БОЛѢЗНИ ВИНОГРАДА. ДОМАШНІЙ УЧИТЕЛЬ. Глава XIII. И. Баранчева. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Мая 7-го, въ Царскомъ Селѣ. Назначаются по Пхотѣ: Помощникъ Начальника 21-й Пхотной дивизіи Генералъ-Маіоръ Гейманъ—Помощникомъ Командующаго войсками Кубанской области, по Местнымъ войскамъ, на мѣсто Генералъ-Маіора Сугодолакскаго 2-го, а сей Помощникомъ Командующаго 38-ю Пхотной дивизіею; Помощникъ Командующаго 38-ю Пхотной дивизіею Генералъ-Маіоръ Девель—Помощникомъ Начальника 21-й Пхотной дивизіи. Переводится: 11-го Пхотнаго Псковскаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Кутузова-Смоленскаго полка Поручикъ Поповъ 2-й—въ 76-й Пхотный Кубанскій полкъ. Увольняется отъ службы: за болѣзнію: по Пхотѣ: 15-го Гренадерскаго Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка Подпоручикъ Черкесовъ 1-й, Поручикомъ, съ пенсіонномъ и съ пенсіонномъ одной трети олада.

Мая 8-го, въ Царскомъ Селѣ. Назначаются: Начальникъ Нагорнаго Округа Полковникъ Муравьевъ—Начальникомъ Чеченскаго Округа; Ставропольскій

Плацъ-Адъютантъ Штабъ-Капитанъ Рокисковъ—Смолителемъ Екатеринбургскаго Военнаго госпиталя; Старшій Адъютантъ Управленія Нагорнаго Округа Поручикъ Толмошнюкъ Старшимъ Адъютантомъ въ Управленіи Кумыкскаго Округа,—всѣ трое съ оставленіемъ по Армейской Пхотѣ; 158-го пхотнаго Кутаисскаго полка, Поручикъ Смирнскій—Двлопроизводителемъ Народнаго Суда Чеченскаго Округа, съ зачисленіемъ по Армейской Пхотѣ; по Артиллеріи: 21-й Артиллерійской Ея Императорскаго Высочества Великаго Княгини Ольги Теодоровы бригады Поручикъ Моравскій—Старшимъ Адъютантомъ въ Управленіи Нагорнаго Округа, съ зачисленіемъ по Полевой Пѣшей Артиллеріи. Переводится: по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго № 22-го баталіона Подпоручикъ Аленичъ въ 3-й Оренбургскій Линейный баталіонъ. Увольняются въ отпускъ: по Корпусу Жандармовъ: Полковникъ Наумовъ, для излеченія болѣзни, отъ раны происходящей, въ г.г. С.-Петербургъ и Москву, на 9 мѣсяцевъ. Увольняются отъ службы: По Пхотѣ: Пхотныхъ полковъ: за болѣзнію: 80-го Кабардинскаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Барятинскаго, Поручикъ Кошмадеръ, Штабъ-Капитаномъ, съ пенсіонномъ и съ пенсіонномъ двухъ третей олада; 149-го Черноморскаго, Поручикъ Геленко, съ пенсіонномъ и съ пенсіонномъ двухъ третей олада. Умершій исключается изъ списковъ: 83-го Пхотнаго Самурскаго полка Подпоручикъ Лейда.

Мая 9-го, въ Царскомъ Селѣ. Производится: съ сравненіемъ съ сверстниками, со старшинствомъ: по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 19-го Подпоручикъ Шаманскій, въ Поручики, съ 28-го января сего года.

Мая 10-го, въ Царскомъ Селѣ. Переводится: по Артиллеріи: Грозненской Крѣпостной Артиллеріи: Прапорщикъ Гарнизонной Артиллеріи Боичковскій—въ Гарнизонную Артиллерійскую № 2-го роту, при Тульскомъ Оружейномъ заводѣ состоящую. Увольняется отъ службы: по домашнимъ обстоятельствамъ:

о немъ писали изъ нѣсколькихъ мѣстъ. Что вы со мной дѣлаете, Клавдинъ? Побойтесь Бога!

— Вы напрасно волнуетесь, полковникъ. Мѣ моему журналъ я только подтвердилъ общеизвѣстный фактъ. Если фактъ невѣренъ, пусть генералъ опровергаетъ его, пусть отдаетъ меня подъ судъ. Какъ быть то... станемъ доказывать—можетъ, и докажемъ.

— Извините, Клавдинъ, я долженъ съ вами поступить, какъ, можетъ быть, мнѣ и не хотѣлось бы.

Носовъ отворилъ дверь въ другую комнату и сбѣжалъ кому-то знакъ войти. Явился дежурный по карауламъ.

— Готовъ нарочный?

— Давно дожидается, полковникъ.

— Я сейчасъ отправляю оба нумера вашего журнала къ генералу Иксу, обратился Носовъ къ Клавдину:—и прошу у него предписаніе, какъ поступить съ вами; а пока получу отвѣтъ, вы посидите на гаубвахтѣ. Арестуйте г. Клавдина, приказалъ онъ дежурному.

— Мнѣ остается только пожалѣть объ одномъ, сказалъ Клавдинъ, приготовляясь идти за дежурнымъ.

— Теперь поздно, внушительно замѣтилъ Носовъ.

— Пожалѣть не о томъ, о чемъ вы думаете, полковникъ.

— А о чемъ-же?

— О томъ, что нѣтъ свидѣтелей этой сцены, и некому смѣяться.

На гаубвахтѣ Клавдинъ обратился къ караульному офицеру съ просьбою одолжить ему вѣсмущку бумаги и перо, чтобъ написать записку на квартиру.

— Вамъ не велѣно давать ни бумаги, ни чернилъ, отвѣчалъ ему бородастый хорунжій.

ствамъ: по Пхотѣ: 75-го пхотнаго Севастопольскаго полка Штабъ-Капитанъ Василенко, Капитаномъ и съ мундиромъ.

Мая 11-го, въ Царскомъ Селѣ. Переводится: Гренадерскихъ полковъ: 13-го Лейбъ-Эриванскаго Его Величества, Прапорщикъ Булашнъ—въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 10-го; 14-го Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича, Прапорщикъ Аристовъ—въ 16-й Гренадерскій Мингрельскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полкъ. Увольняются: отъ службы, за болѣзнію: по Пхотѣ: 15-го Гренадерскаго Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка Прапорщикъ Осиповъ Подпоручикомъ и съ мундиромъ; 73-го Пхотнаго Крымскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича полка Маіоръ Пешейко, съ мундиромъ и съ пенсіонномъ полного олада.

О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства.

Мая 8-ю, въ Царскомъ Селѣ. Производится: за выслугу лѣтъ: со старшинствомъ: изъ Титулярныхъ Совѣтниковъ въ Коллежскіе Ассессоры: Артиллерійскій чиновникъ Кавказскаго Военнаго Округа, Гилдковъ съ 1-го января 1866 года. Отчисляются за штатомъ: Статскіе Совѣтники: бывшій Петровскій Округной Оберъ-Провіантмейстеръ Фурдуевъ; Члены: Общаго Присутствія бывшаго Интендантства Кавказской Арміи Безирановъ; бывшей Ставропольской Коммисаріатской Коммисіи, Коллежскій Совѣтникъ Миловъ,—всѣ трое съ 1-го октября 1865 года. Увольняются отъ службы: за болѣзнію: Чиновникъ для порученій Ставропольскаго Интендантскаго Отдѣла Руссецкій.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ОТЪ СОВѢТА УПРАВЛЕНІЯ МИНГРЕЛІЕЮ объявляется, что 2-го октября въ

«Вотъ какъ!» подумалъ Клавдинъ: «да что-жъ это я—въ государственные преступники попалъ, что-ли?»

— Такъ дайте, по-крайней-мѣрѣ, вѣстового послать.

— Это можно.

Клавдинъ послалъ вѣстового къ себѣ на квартиру за постелью и велѣлъ сказать, что онъ бы написалъ, да нѣчѣмъ.

Вѣстовой принесъ матрацъ, коверъ, подушку и проч. Когда Клавдинъ разстилалъ матрацъ на кровать, подъ руку ему попалось что-то твердое. Онъ сталъ его осматривать: кожа въ одномъ мѣстѣ была подрѣзана. Выславъ вѣстового, онъ засунулъ руку въ матрацъ и въ его набивкѣ нашелъ пачку почтовой бумаги, флакончикъ съ чернилами и стальныя перья. Караульный офицеръ въ это время ходилъ по плац-формѣ. Клавдинъ поспѣшно написалъ письмо къ генералу Иксу и сталъ думать, какимъ-бы способомъ отправить его тоже съ нарочнымъ, чтобъ генералъ получилъ его въ одно время съ донесеніемъ Носова и нумерами «Свободы».

Смерклось. Караульный офицеръ вошелъ въ комнату и, подойдя къ Клавдину, тихо сказалъ:

— Выйдите на плац-форму... направо, за уголъ: тамъ васъ человекъ дожидается... Только осторожнѣе... не подавайте виду...

Клавдинъ вышелъ и увидѣлъ Репьева.

— Александръ Ивановичъ! голубчикъ! вы? обрадовался онъ.

— Что съ вами? За что васъ посадили? тревожно спросилъ Репьевъ.

— Ничего... вздоръ. Только вотъ что надо сдѣлать: я приготовилъ письмо къ Иксу; надо его отправить сегодня-же съ нарочнымъ. Поручаю это вамъ. Заплатите, не торгуйтесь, хотя бы для этого пришлось

потійской ратушѣ, въ присутствіи члена Совѣта будутъ произведены торги на продовольствіе города Потти мясомъ на два года срокомъ.

Условія вкратцѣ слѣдующія: торговля мясомъ въ городѣ свободна, но поставщикъ мяса имѣетъ право при заключеніи съ нимъ контракта получить безъ процентовъ подъ вѣрныя залоги отъ города сеуду въ тысячу руб. серебромъ и бесплатный отводъ пастбищнаго и сѣнокоснаго мѣста. Состязаніе назначается на цѣну мяса въ розничной продажѣ; поставщикъ, какъ и всѣ другіе свободные рѣзники, подчиняется всѣмъ правиламъ, въ городѣ существующимъ, объ убоѣ скота. 3.

Іюня 22-го дня 1866 г., Зугдиды.

ИЗЪ СТАВРОПОЛЬСКОЙ ГУБЕРНІИ.

Въ «Ставроп. Губ. Вѣд.» пишутъ. «Горнозаводскіе крестьяне вятской губерніи, въ количествѣ 106 семействъ (около 500 душъ обоего пола), пожелали переселиться въ кубанскую область, что имъ и разрѣшено съ объявленіемъ, что они получатъ нѣкоторыя льготы и пособія. Срокъ для переселенія былъ имъ назначенъ, сколько извѣстно, до 1865 года, но горнозаводскіе крестьяне, не выступивши съ своихъ мѣстъ въ путь въ назначенный срокъ и получивши объявленіе, что они уже не могутъ воспользоваться пособіемъ и льготами, отправились въ ставропольскую губернію и пришли въ Ставрополь въ августѣ мѣсяцѣ 1865 года, а не въ кубанскую об-

продать все, что у меня есть, исключая книгъ.

— Это совершенно лишнее, сказалъ Репьевъ:—я сейчасъ былъ въ полковомъ правленіи и тамъ узналъ, что генералъ выѣхалъ по дѣламъ службы и вернется домой не ранѣе, какъ черезъ двѣ недѣли. Странно, какъ Носовъ этого не знаетъ или, быть можетъ, у него отъ лишней заботливости о репутациіи начальства умъ за разумъ замелъ... Письмо ваше, если его послать обыкновеннымъ порядкомъ, по почте, такъ все-таки придетъ во время. Давайте его: я сдамъ на почту.

— Ну, хорошо. Ивотченкъ и Амшаннику скажите, чтобъ они ни во что не вмѣшивались: иначе, они мнѣ руки свяжутъ.

— Они получили увѣдомленіе, что имъ вышли отставки, и завтра ѣдутъ въ полкъ за билетами и за расчетомъ.

— И прекрасно. Скажите имъ, чтобъ не пытались видѣться со мной... Кажется, все сказано... Да... Чуть-было не забылъ: придите ко мнѣ завтра, пораньше утромъ. Я вамъ дамъ другое письмо, которое вы завтра-же отправите сотнику Свирилеву, въ Красную.

— Пожалуй, хоть самъ повезу.

— Это было бы всего лучше.

— Извольте.

— Наверное поѣдете?

— Отчего-жъ нѣтъ? съ удовольствіемъ, если вы этого хотите.

— Пожалуйста... А теперь—прощайте: вонъ дежурный идетъ.

Въ письмѣ къ сотнику Свирилеву Клавдинъ подробно рассказывалъ обстоятельства Репьева и просилъ Парвена Семеновича оставить юношу у себя въ домѣ, при Мишѣ. Александръ Семеновичу, онъ не сомнѣвался, легко было уговорить. «Если»,

ДОМАШНІЙ УЧИТЕЛЬ.

Повѣсть.

Глава XIII.

«Свобода» лишаетъ Клавдина свободы, а иностранцы и отечественные поэты вліяютъ на его судьбу.

Во второмъ № «Свободы», въ отдѣлѣ современной хроники, было, между прочимъ, заявлено, что одинъ генералъ, Иксъ, получая отъ правительства на извѣстный предметъ столько-то десятковъ тысячъ, тратитъ на послѣдній самыя незначительныя денги, а остальныя считаетъ удобнымъ обращать въ свою собственность. Вторая статья, о нѣкоторыхъ командирахъ была очень рѣзка, хотя и правдива... Въ ней упоминалось о фактахъ, бывшихъ у всѣхъ въ свѣжей памяти и имѣвшихъ очень грустное общественное значеніе.

Опять потребовалъ Носовъ къ себѣ Клавдина.

— Въ умѣ-ли вы? Что съ вами дѣлается? говорилъ онъ, въ волненіи ходя по комнатѣ:—одумайтесь, кого вы затрунули!

— Кого-же это, кого, полковникъ? спросилъ Клавдинъ съ отлично-сыграннымъ удивленіемъ.

— Да генерала Икса!

— А!... Я его не затрогивалъ. Вольно-жъ ему пакости дѣлать! Я то тутъ что?

— Нѣтъ, это ужъ изъ рукъ вонъ!.. Если вы не дорожите собой, то, по крайней мѣрѣ, войдите въ мое положеніе... Въдѣ это пишется въ моемъ полку... Въ моемъ полку, повторилъ Носовъ съ отчаяніемъ:—

генералъ можетъ думать, что я васъ поширю разглашать о немъ подобныя вещи... Въдѣ вашъ журналъ вездѣ читается: мнѣ

ласть, подь тѣмъ предлогомъ, что не знали, что не получают пособія и льготы, безъ этого же въ военномъ вѣдомствѣ не хотѣть и селиться. Въ Ставрополѣ предложили вятскимъ переселенцамъ зачислиться въ государственные крестьяне съ надѣломъ землею, но они на это не согласились подь предлогомъ непривычки къ земледѣльческимъ работамъ. Ихъ желали размѣститъ по казеннымъ селеніямъ до рѣшенія ихъ участи, но они и отъ этого отказались. Тогда мѣстное ставропольское начальство вынуждено было необходимостію размѣститъ вятскихъ переселенцевъ въ самомъ городѣ на обывательскихъ квартирахъ, не смотря на то, что ставропольскіе жители не славятся богатствомъ и несутъ значительную денежную квартирную повинность (до 40 т. руб. въ годъ). Такъ переселенцы простояли у обывателей до послѣднихъ чиселъ сентября мѣсяца, а потомъ отвели для нихъ общія казармы. Еще до прибытія въ Ставрополь, на пути, между переселенцами развились различныя болѣзни, частію отъ перемѣны климата и воды, частію же отъ совершенной ихъ бездѣтельности; болѣзни эти по приходѣ въ Ставрополь еще больше усилились. Тогда устроили для больныхъ, по недостатку въ городской больницѣ и военномъ госпиталѣ мѣсть, особое удобное помѣщеніе; съ 1-го декабря взялъ на полное свое попеченіе всѣхъ переселенцевъ ейскій 1-й гильдіи купецъ М. Л. Зазулевскій, размѣстивъ ихъ въ трехъ обширныхъ домахъ, доставляя въ изобиліи съѣстные продукты и вино до дня ухода ихъ въ Алагирь, т. е. до 5 апрѣля. Сколько извѣстно, М. Л. Зазулевскій истратилъ на нихъ до 4 т. руб. сер., да кромѣ того пользованіе ихъ въ больницѣ обошлось Приказу Общественнаго Призрѣнія до 5 т. руб. сер.

БАКУ. Корреспондентъ Кронштад. Вѣсти. сообщаетъ въ эту газету между прочимъ слѣдующее. При началѣ пристани, у самого берега, недавно выстроено 8-миугольное зданіе для водопроводной машины, посредствомъ которой накачивается вода въ цистерну механическаго завода. Устройство этого аппарата вызвано необходимостію имѣть постоянно и въ достаточномъ количествѣ воду для котловъ на заводѣ, а то вырытый колодезь не могъ вполнѣ удовлетворять постояннымъ потребностямъ механизма. Вода проведена посредствомъ чугунныхъ трубъ, положенныхъ по наклонной въ гору поверхности земли, и чтобы они не засорились, или, лучше ска-

писалъ онъ: «сбудется, то прилагаемую записку отдайте Репьеву.» А въ прилагаемой запискѣ значилось слѣдующее: «Александръ Ивановичъ! Соглашайтесь на предложеніе Свирилева и его сестры. Въ ихъ домѣ вы застрахованы отъ встрѣчи съ вашей Маланьей Васильевной, а я сильно опасаясь, чтобы вы опять не попались къ ней въ лапы. Тогда ужъ не вырветесь; а коли это случится, то—сердце мое чувствуетъ—судьба ваша будетъ самая плачевная. Вы молоды, и при вашемъ характерѣ возможны такіа увлеченія, которыя пахнутъ гибелью всей жизни. Ради нашей пріязни, послушайте моего совѣта. Скоро вы будете казакомъ, и тогда вашъ полковой командиръ, силою данной ему власти, можетъ не допустить васъ до подобнаго брака. Если примете предложеніе Свирилева, увѣдомьте меня, и я перешлю вамъ всѣ ваши вещи. Сами-же не возвращайтесь въ Затхлую: иначе у меня сердце будетъ не на мѣстѣ, и я, беспокоясь о вашей участи, не въ состояніи буду съ должной энергіей вести дѣло, за которое арестованъ.»

Все сдѣлалось, какъ желалъ Клавдинъ; но дѣла ему вести никакого не пришлось: на десятый день Носовъ освободилъ его изъ-подъ ареста, безо всякихъ объясненій. Клавдинъ взумился и отчасти былъ недоволенъ такимъ оборотомъ дѣла. Онъ приготовился къ серьезной борьбѣ, въ исходѣ которой ни на минуту не сомнѣвался: онъ зналъ, что его сомятъ. «Ну, пусть сомятъ», думалъ онъ: «по крайней мѣрѣ выскажусь во всеуслышаніе, надѣлаю шуму, обращусь къ прессѣ, наконецъ—напишу ко всѣмъ флигель-адъютантамъ, которыхъ встрѣчалъ на Кавказѣ и подь начальствомъ которыхъ случалось служить. Дѣло это не можетъ остаться совсѣмъ бесплоднымъ.»

Онъ остался въ Затхлой ожидать воз-

звать, чтобы знать во всякое время, какое именно пространство трубы засорено, подѣланы, чрезъ разные промежутки, клапаны, могущіе, въ случаѣ поврежденія, указать, какая часть требуетъ осмотра для исправленія.

Коснувшись вопроса о водѣ, нельзя не пожалѣть о проточной водѣ, которой здѣсь такъ мало, что она составляетъ особенную драгоцѣнность, тѣмъ болѣе, что здѣсь нѣтъ ни глубокихъ снѣговъ, которые бы приготвляли влажность на лѣто, ни обильныхъ дождей, которые бы поддерживали ее. Не говоря о несвоевременномъ увяданіи растеній отъ недостатка влаги, люди нуждаются въ проточной водѣ; Баиловъ же мысъ особенно страдаетъ безводьемъ; артезианскій колодезь еще не скоро доставитъ изъ нѣдръ земли хорошую воду, а можетъ случиться и то, что вмѣсто воды покажется огонь, что очень естественно при вулканической почвѣ мѣстности. Положимъ, что тогда этотъ продуктъ подземной лабораторіи пойдетъ въ дѣло, а воды все-таки не будетъ, а безъ воды, какъ извѣстно, немислима животная жизнь. Въ настоящее время для потребностей живущихъ на Баиловомъ мысѣ привозится вода изъ ближайшихъ у взморья колодезевъ, въ которыхъ она довольно солоноватая, но употребляется для варенья пищи и кваса; для питья же посылаютъ въ городъ, гдѣ также не всегда удовлетворяется вполнѣ потребность жителей; команда 2 каспійскаго экипажа иногда пользуется дождевой и снѣговой водой, собирающейся во время зимы въ особливо-устроенной близъ казармъ цистернѣ, но этого запаса должно быть не достаточно.

ТОРГОВЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

Торговля Закавказья, большею частію сосредоточенная въ Тифлисъ, въ началѣ 1866 г. шла чрезвычайно вяло и представляетъ еще болѣе неутѣшительные виды на будущее. Разныя явленія въ политическомъ и торговомъ мірѣ имѣли неблагоприятное вліяніе и на тифлискій рынокъ, вліяніе еще болѣе чувствительное по той причинѣ, что онъ располагаетъ только ограниченнымъ числомъ отраслей торговли. Такимъ образомъ вывозъ

ХЛОПЧАТОЙ БУМАГИ, продукта, составляющаго одну изъ главнѣйшихъ по цѣнности статей сбыта, находится теперь въ упадкѣ, и хотя въ послѣднее время стали появляться нѣкоторыя требованія на нее, но все таки нельзя указать значительныхъ оборотовъ этимъ продуктомъ. Извѣ-

ращенія Ивотченки и Амшанникова, съ которыми уговорился провести вмѣстѣ лѣто на водахъ, и занялся выборкою изъ своего романа нѣкоторыхъ эпизодовъ, которые могли составить отдѣльные рассказы: онъ рѣшился напечатать ихъ, потому что впереди видѣлъ голоданье, хожденіе босикомъ и другія формы безвсходной нужды.

Вѣроятно, генералъ Иксъ отвѣчалъ Носову на его донесеніе что-нибудь нехорошее: иначе, онъ не выпустилъ бы Клавдина безъ распекаванья; а теперь, встрѣчаясь съ нимъ на улицѣ, какъ-то конузилъ, и отвѣчалъ на его поклонъ, глядя въ другую сторону. Онъ подсылалъ къ Клавдину стороной вывѣдать, скоро-ли тотъ намѣренъ уѣхать изъ Затхлой, и въ разговорахъ съ своими приближенными офицерами горько сѣтовалъ на судьбу, столкнувшую его съ такою безпокойною личностію, какъ мой герой.

Но скоро въ жизни полковника Носова случилось событіе, заставившее его забыть и Клавдина, и «Свободу», и генерала Икса: онъ получилъ Владиміра на шею—крестъ, какъ извѣстно, особенно уважаемый — и возликовалъ велией радостію. Онъ положилъ отпраздновать это вождѣнное событіе такъ, чтобы память о немъ надолго осталась въ полку, и отдалъ станичнымъ властямъ строжайшій приказъ: въ теченіи трехъ сутокъ не пропускать черезъ станіцу ни коннаго, ни пѣшаго, и всѣхъ тащить къ нему на пиръ.

Въ расчищенной рошѣ, за станіцей, были разбиты палатки: три большихъ лазаретныхъ для офицеровъ и палатокъ пятнадцать обыкновенныхъ, походныхъ для казаковъ. Весь полкъ былъ въ сборѣ, не исключая женщинъ и дѣтей. Музыка, пѣнье и пляска не умолкали и глубокой ночью.

Въ первый день торжества Клавдинъ, пообѣдавъ одинъ у себя на квартирѣ, прилегъ отдохнуть. Ему и въ голову не при-

стало, что въ послѣдніе годы вывозилось хлопка отъ 100 до 150 т. пудъ ежегодно, на сумму отъ 1 до 1½ милліона (смотря по существовавшимъ цѣнамъ); теперь же спросъ за границу совершенно прекратился, и цѣны, доходившія въ началѣ этого года до 12 р. 50 коп. съ пуда, упали потомъ до 8 р. сер. Только благодаря требованіямъ внутреннихъ фабрикъ, они опять поднялись до 10 р. 50 коп., и отъ времени до времени совершаются небольшія операціи хлопкомъ. Но большихъ партій, въ особенности для отпращенія за границу, въ перепродажѣ не оказывается. Въ виду этихъ обстоятельствъ мы основывали надежды на вывозъ

ШЕРСТИ, но торговля этимъ продуктомъ въ настоящемъ году также будетъ значительно ограниченнѣе прошлогодней, такъ какъ овцеводы потерпѣли большія потери отъ падежа овецъ; вмѣсто 80 до 100 т. пудъ, составлявшихъ прежде годовую пропорцію нашего вывоза, едва окажется въ наличности 40 до 50 т. пудъ, и покупатели, рада получить половину законтракованнаго количества. Отъ этого, конечно, и цѣны значительно возвысились; за тушинскую, наприм., шерсть, стоившую прежде 6 р. 50 к. до 7 руб., нынѣ платятъ по 8 р. сер. за пудъ, а за татарскую 5 р. 50 к. вмѣсто прежней цѣны 3 р. 50 к. до 4 р. 50 коп. за пудъ.

Съ безпокойствомъ смотримъ мы на направленіе, принимаемое **ШЕЛКОВОДСТВОМЪ,** главнѣйшею отраслю кавказской промышленности. Обнаружившаяся въ 1864 году болѣзнь шелковичныхъ червей ежегодно усиливается, и съ каждымъ годомъ вывозъ сырыхъ шелковыхъ продуктовъ уменьшается. Въ настоящемъ году урожай оказался весьма неудачнымъ въ окрестностяхъ Нухи и въ Агдашѣ; къ счастью однакоже онъ былъ болѣе удовлетворителенъ въ другихъ мѣстностяхъ бакинскій губерніи. Но все таки не сбылись предположенія многихъ торговцевъ, намѣревавшихся затратить на торговлю шелкомъ значительныя капиталы: указанное обстоятельство заставило ихъ сильно ограничить предположенный объемъ оборотовъ.

Теперь никто и не думаетъ вывозить иичекъ шелковичныхъ червей, прежде доставлявшихъ краю значительный доходъ. Остаются **КОКОНЫ,** за которыми однакожъ иностранцы также не являются; цѣны очень высоки, платятъ до 24 руб. за хорошіе сырые коконы, что составляетъ около 80 р.

ходило идти на праздникъ Носова. Собственно на Носова онъ не сердился за свой арестъ; но Носовъ придавалъ затѣянному имъ празднику характеръ исключительно казачій, и Клавдинъ считалъ неловкимъ вмѣшиваться въ толпу казачьихъ офицеровъ, которые всѣ, болѣе или менѣе, поспатривали на него непріязненно.

Проснувшись часу въ четвертомъ, Клавдинъ еще потягивался на кровати, какъ услышалъ, что у его воротъ остановился экипажъ. Онъ выглянулъ въ окно: это былъ фаятонъ Носова, изъ котораго выходилъ фактотумъ его, сотникъ Финиковъ.

«Этому что еще нужно отъ меня? подумалъ Клавдинъ.»

— Вы что такое опять надѣлали? говорилъ сотникъ, входя въ комнату и здороваясь съ Клавдинымъ.

— Ничего я не надѣлалъ, угрюмо отвѣчалъ Клавдинъ.

— Какъ ничего!... Видно, что-нибудь да есть. До полковника опять дошли жалобы на васъ: онъ прислалъ за вами.

— Скажите полковнику, чтобы онъ оставилъ меня въ покоѣ, раздражительно отвѣчалъ Клавдинъ:—со дня выпуска изъ-подъ ареста я шагъ не дѣлалъ съ квартиры, слѣдовательно и *идеть тамъ* ничего не могъ. Пусть онъ передастъ черезъ васъ, или черезъ адъютанта, что ему нужно; а къ нему я не поѣду.

— Такъ и сказать?

— Такъ и скажите.

— Ну, полно, полно, говорилъ сотникъ, перемѣнивъ тонъ:—я пошугилъ... Полковникъ проситъ васъ на праздникъ. Онъ за объемомъ хватился, что васъ нѣтъ, и страшно распенъ распорядителей, что васъ не пригласили особенно, хотя и было общее приглашеніе. Онъ хочетъ съ вами помириться.

— Отстаньте отъ меня пожалуйста и съ полковникомъ вашимъ!... Я съ нимъ не ссорился,—стало быть, и мириться нечего.

сер. за пудъ сухихъ. Такимъ образомъ вывозъ коконовъ и шелка-сырца въ этомъ году, вѣроятно, будетъ меньше прошлогодняго.

ПРИВОЗНАЯ ТОРГОВЛЯ значительно страдаетъ отъ низкаго уровня нашихъ курсовъ: иностранные товары чрезъ это возвышаются въ цѣнѣ, и, не считывая на вѣрный сбытъ дорого обходящагося товара, купцы значительно ограничиваютъ свои заказы за-границею.

САХАРЪ иностранный продается теперь отъ 10 р. 40 к.—10 р. 60 к.; русскій 12 р. сер. пудъ

Можно ожидать, что этотъ предметъ и далѣе будетъ держаться въ цѣнѣ.

МОНЕТЫ:

Полуимперіалъ. . . . 7 р. 40 к. до 7 р. 50 к.
Червонцы голландскіе 4 * 10 * до 4 * 20 *
Серебряныя рубли 130 к. до 135 к.
Мелочь 72 пробы 107 * до 108 *

ПЕРСИДСКІЙ ТРАНЗИТЪ.

Направленіе персидскаго транзита *черезъ Кавказъ* можно теперь считать рѣшительно установившимся—если и не по значительности размѣровъ, то по правильности развитія его, показывающей, что для совершеннаго обращенія транзитной торговли на кавказскую дорогу существуютъ и возможность и выгода. Еще недавно встрѣчалось большія затрудненія къ пересылкѣ въ Персію самыхъ малыхъ партій, а теперь ежегодно увеличивается количество провозимыхъ чрезъ Закавказье товаровъ.

Съ 1-го мая по 1-е июня было проведено въ 1866 г. въ Персію около 16 т. мѣствъ, въ Европу—4500 мѣствъ. Въ 1865 г. въ Персію около 6 т. мѣствъ, въ Европу—около 1500 мѣствъ.

Такимъ образомъ въ продолженіи одного и того же времени было проведено въ 1866 году почти вътрое болѣе чѣмъ въ 1865 г.

Хотя Русское Общество Пароходства и Торговли перевезло сухопутно не болѣе ¼ части всего упомянутаго количества, но все-же значительная доля успѣха этого дѣла составляетъ результатъ его заботливости, такъ какъ оно примѣромъ поощряло торговцевъ къ направленію товаровъ чрезъ Закавказскій край. Изъ грузовъ, шедшихъ въ Тавризъ, Русскимъ Обществомъ было принято для перевозки своими средствами, сухимъ путемъ, т. е. отъ Поти:

въ 1866 г. съ 1 января по 31-е мая 4078 мѣствъ
• 1865 2157 •
и такъ дѣятельность Общества по сухо-

— Поѣдьте пожалуйста, уговаривалъ сотникъ:—вы ему день испортите, если не поѣдете.

«А развѣ поѣхать?» подумалъ Клавдинъ: «можетъ быть, онъ выскажетъ мнѣніе генерала Икса о «Свободѣ».

— Много тамъ народу? спросилъ онъ.

— Изъ постороннихъ только командиръ сосѣдняго полка да кое-кто отъ войскового штаба; а то всѣ свои.

— Ну, ѣдемъ.

Клавдинъ встрѣтилъ старшій распорядитель и тотчасъ-же доложилъ о его пріѣздѣ Носову.

— Гдѣ онъ? гдѣ Клавдинъ? Давайте его сюда! слышался вдали голосъ Носова, и черезъ минуту самъ онъ, пошатываясь, предсталъ предъ Клавдинымъ.

Онъ былъ польянна.

— Ну, Клавдинъ, забудемъ старое, сказалъ онъ:—хоть вы передо мною и виноваты, но я, я прошу у васъ извиненія.

Они обнялись и разцѣловались.

— Портеру! крикнулъ Носовъ.

Выпили и опять обнялись.

Клавдинъ пошелъ бродить по рошѣ. Кругомъ него было шумно, пьяно, весело. У казаковъ завязывалась джигитовка; женщины живописными группами ходили или сидѣли на травѣ, въ тѣни только-что одѣвшихъ зеленую дерзевьевъ. Носовъ буживалъ въ кругу пѣсенниковъ.

Безучастно смотрѣлъ на все это мой герой. Въ этой кипучей жизни онъ чувствовалъ себя совершенно одинокимъ: ему не съ кѣмъ было обмѣняться словомъ.

— У васъ далеко не праздничное выраженіе лица, замѣтилъ ему одинъ пожилой помѣщикъ.

— На душѣ какъ-то особенно скверно.

— Отчего вы не присоединитесь вонъ туда?

Помѣщикъ кивнулъ на отдаленный кругъ, состоявшій изъ другаго казачьяго

путному доставленію транзитныхъ грузовъ въ этомъ году была вдвое больше противу прошлагодня. Эта операція пока еще приноситъ Обществу только убытки, но торговцы остаются вполнѣ удовлетворенными и усиливаютъ постоянно свои транзитные обороты при посредствѣ Р. О. П. и Т., доверяя ему свои грузы прямо отъ Константинополя до Тавриза; нужно замѣтить, что къ Обществу обращались не только европейскіе торговые дома, но и персіяне и разныхъ націй турецко-подданные, обыкновенно чрезвычайно недобѣрчивые ко всякому нововведенію.

Не смотря на то, что кавказская дорога еще не располагаетъ достаточнымъ количествомъ перевозочныхъ средствъ, транзитное движеніе идетъ довольно успѣшно, и грузы доставляются своевременно; имѣются достовѣрныя свѣдѣнія, что торгующіе въ Персіи дома нашли въ прошломъ году весьма выгоднымъ направлять свои операціи чрезъ нашъ край и рѣшились продолжать пользоваться нашимъ транзитнымъ путемъ на сколько позволяютъ мѣстные средства.

Тюльскъ,
20 іюня.

М. Эксельбритъ.

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

ГЕРМАНИЯ. Въ парижскихъ газетахъ рассказываютъ, что прусское правительство требовало, будто-бы, объясненій отъ санктпетербургскаго кабинета на счетъ сосредоточенія русскихъ войскъ на границѣ Галиціи, и что русское правительство будто бы отвѣчало, что оно сосредоточиваетъ тамъ свои войска безъ всякихъ враждебныхъ намѣреній относительно Пруссіи; что Россія не вмѣшается въ войну между Австріей и Пруссіей. Князь Горчаковъ, говорятъ газеты, сообщилъ однако г. Бисмарку, что если совершатся событія революціоннаго характера, то русская армія двинется въ Венгрію. Это объясненіе князя Горчакова сближаютъ съ другимъ, такимъ же объясненіемъ на счетъ вторженія итальянскихъ волонтеровъ въ австрійскія владѣнія, лежація по берегу Адриатическаго моря: говорятъ, будто бы Россія обѣщала Австріи занять этотъ берегъ собственными войсками.

— Въ берлинскихъ газетахъ сообщены слѣдующія извѣстія о сраженіяхъ при Скалицѣ и при Траутенау. Генералъ Штейнецъ (командиръ 5-го прусскаго корпуса) доноситъ, что 28-го іюня имъ одержана при Скалицѣ вторая, еще болѣе кровопро-

полковника и дѣлаго десятка разряженныхъ и красивыхъ бабъ и дѣвокъ.

— Не расположенъ-съ, отвѣчалъ Клавдинъ и прибавилъ съ улыбкой:— не повашей-ли это части?

Онъ не былъ знакомъ съ этимъ помѣщикомъ, хотя много о немъ слышалъ и давно желалъ познакомиться. Помѣщикъ былъ господинъ оригинальный и когда-то славился на Кавказѣ своимъ остроуміемъ и эксцентрическими выходками, преимущественно-же дерзостью съ женщинами, которая была въ немъ не проявленіемъ фатовства, а какъ-то странно сложившимся убѣжденіемъ, что съ ними не слѣдуетъ церемониться. Лѣтъ двадцать тому назадъ Акимъ Акимычъ Сковорцевъ прѣхалъ на Кавказъ изъ любви къ слову, какъ туристъ, да съ тѣхъ-поръ здѣсь и поселился.

Но Акимъ Акимычу не сидѣлось на мѣстѣ: онъ дѣлалъ частыя экскурсіи въ Россію и за-границу. Его знали и въ Вологдѣ, и въ Москвѣ, и въ Парижѣ. Бесѣда его, какъ человѣка бывалаго и широко пожившаго на своемъ вѣку во всѣхъ климатахъ Европы, была чрезвычайно разнообразна и оригинальна. Клавдинъ, что называется, обими руками ухватился за Сковорцева, и у нихъ завязался оживленный разговоръ.

— Это вашу повѣсть читалъ я недавно въ «Досугѣ»? спросилъ между прочимъ Сковорцевъ.

— Мою.

— Вамъ надо серьезно заняться вашимъ талантомъ. Это первый вашъ опытъ?

— Писалъ я много; но до-сихъ-поръ ничего не печаталъ.

Такимъ образомъ разговоръ перешелъ на литературу. Сковорцевъ былъ лично знакомъ съ многими литераторами; рассказывалъ нѣсколько анекдотовъ изъ кавказской жизни Лермонтова и сообщилъ нѣкоторыя свѣдѣнія о Полежаевѣ, служившемъ здѣсь солдатомъ въ 30-хъ годахъ.

литная побѣда, нежели наканунѣ; что пруссаки потеряли много офицеровъ и солдатъ убитыми и ранеными, но что потеря не пріятеля еще значительнѣе. Онъ прибавляетъ, что взято довольно много трофеевъ и плѣнныхъ, но число тѣхъ и ругихъ еще неизвѣстно (всплѣтствіи оказалось, что въ оба дня взято было у Находа и Скалицы 5,000 плѣнныхъ). Скалица осталась въ рукахъ пруссаковъ. Изъ захваченнаго приказа Бенедика видно, что противъ 5-го и части 6-го прусскаго корпусовъ сражался у Скалицы, 28-го числа, не одинъ только 6-й австрійскій, но 6-й и 8-й корпуса, соединенные подъ начальствомъ эрцгерцога Леопольда. Въ берлинскихъ газетахъ напечатано весьма обстоятельное донесеніе о сраженіи, происходившемъ между Находомъ и Скалицей 27-го числа. Наслѣдный принцъ говоритъ въ немъ, что послѣ упорнаго 5-ти-часоваго сраженія австрійскія войска вынуждены были къ отступленію, а пруссаки сохранили занятія съ бою позиціи. Онъ говоритъ, что пруссаки имѣли въ дѣлѣ 22 батальона пѣхоты, два полка кавалеріи и 90 орудій, непріятель же, по разсчету его, имѣлъ 28 батальоновъ пѣхоты, и что кавалерія его была многочисленнѣе прусской, но артиллерія, по всей вѣроятности, менѣе многочисленна. Пруссаки взяли 2,000 плѣнныхъ, 5 орудій и знамя. Потерю австрійцевъ убитыми и ранеными онъ опредѣляетъ въ 4,000 человѣкъ; свою же потерю онъ опредѣляетъ въ 600 человѣкъ. Генералы Оллехъ и Внугъ были ранены; 1 маіоръ былъ убитъ, а 5 штабъ-офицеровъ и многіе оберъ-офицеры ранены.

— О сраженіи при Траутенау теперь стало извѣстно, что у этого города правому крылу силезской арміи тоже пришлось выдержать двухдневное сраженіе (27-го и 28-го іюня). 27-го іюня 1-й прусскій корпусъ (генерала Бонина) встрѣтился недалеко отъ Траутенау съ 10-мъ австрійскимъ корпусомъ (генерала Габленца) и, послѣ довольно упорнаго сраженія, былъ оттѣсненъ къ мѣстечку Гольденельзе. Но на другой день гвардейскій корпусъ, тоже входящій въ составъ праваго крыла силезской арміи, возобновилъ сраженіе съ корпусомъ Габленца, разбилъ его, взялъ 3,000 плѣнныхъ, багажъ, орудія и т. д. и двинулся впередъ къ Пильникау, потерявъ до 1,000 человѣкъ и не будучи въ состояніи преслѣдовать непріятеля, вслѣдствіе сильнаго утомленія своего. Подробное донесеніе объ этомъ дѣлѣ еще не получено. Точно

въ это время они вышли изъ рожи. По опушкѣ, въ фаятѣ Носова, шагомъ ѣхала роскошная и роскошно-одѣтая дама не первой молодости, но еще красивая и съ жгучими глазами. Госпожа эта родомъ была казачка. Выйдя изъ казачьей среды, она не пристала ни къ какой и недавно прѣхала изъ Петербурга для свиданія съ родственниками, какъ говорила.

— Знаете? спросилъ Сковорцевъ, кивнувъ на нее.

— Слыхалъ.

— *Браслеты, цвѣты, кружева,
Доводилъ умъ до восторга,
И на лбу роковыя слова:
Продается съ публичнаго торга...*

продолжалъ Сковорцевъ злобно:— я зналъ ее и дѣвочкой, и дѣвшкой, и въ первые годы замужества. Изъ нея могла-бы выйти отличная беранжеровская Лизетта, а она вѣдь вонъ куда махнула—ну, и вышло чортъ знаетъ что!

— Кстати о Беранжѣ, сказалъ Клавдинъ:— вы, конечно, читали переводъ Курочкина?

— Какже, читалъ и слышалъ съ подлинникомъ и съ переводами Ленскаго. Беранже—мой любимый поэтъ, изъ французскихъ. Терпѣть не могу кислотины въ родѣ Ламартина!.. А теперь одного только Гюго и читаю.

— Курочкинъ такъ проникнулся духомъ Беранже, продолжалъ Клавдинъ,—что самъ пишетъ стихотворенія, подъ которыми и Беранже не отказался бы подписать свое имя.

— Развѣ есть оригинальныя стихотворенія Курочкина?

— А развѣ вы не читали *Счастливица* и *Общая Знакомаго*?

— Нѣтъ.

— Хорошія вещи.

— Когда былъ помоложе, сказалъ Сковорцевъ:—то безъ малѣйшаго усилія запоминалъ наизусть пьесы, производившія на меня сильное впечатлѣніе.

— И я тоже. Это со мной и теперь бываетъ, заявилъ Клавдинъ.

также не получено еще подробное донесеніе о сраженіи 28-го іюня при Мюнхенгретцѣ, въ которомъ пруссаки взяли у австрійцевъ 800 человѣкъ плѣнныхъ и нанесли имъ уронъ въ 2,000 человѣкъ. Вѣнскія газеты сообщаютъ объ этомъ послѣднемъ сраженіи, что «железная бригада» и саксонцы первые пошли въ огонь, что затѣмъ вступилъ въ дѣло весь первый корпусъ, что непріятель отброшенъ, и что въ особенности отличились въ этомъ дѣлѣ саксонцы.

— По извѣстіямъ изъ Берлина 29-го (17-го) іюня, капитуляція ганноверской арміи состоялась на слѣдующихъ условіяхъ: король и наслѣдный принцъ получили полную свободу; офицеры отпущены на честное слово въ томъ, что въ теченіе года не будутъ сражаться противъ Пруссіи; рядовые распущены по домамъ, а военныя принадлежности передали пруссакамъ.

— Въ вѣнской газетѣ «Neue Freie Presse» помѣщено слѣдующее письмо изъ Лондона: «Знаменитая «карта на 1860 г.» теперь снова получаетъ свое значеніе. Въ здѣшнихъ официальныхъ кружкахъ говорятъ, что между королемъ Вильгельмомъ и Людовикомъ-Наполеономъ существуетъ соглашеніе, въ силу котораго Ганноверъ, Гессенъ-Кассель, Нассау и Саксонія будутъ присоединены къ гогенцолернской монархіи, однимъ словомъ, составится соединенное сѣверо-германское государство, подъ условіемъ соответственной уступки прирейнскаго края въ пользу Франціи. Это «рейнское вознагражденіе» должно увеличиваться соразмѣрно увеличенію Пруссіи на счетъ остальной Германіи. Чѣмъ больше будетъ Пруссія, тѣмъ меньше будетъ Германія въ отношеніи Франціи. На «картѣ 1860 г.», какъ извѣстно, вся сѣверная Германія была означена прусской; соединенныя же германскія владѣнія по лѣвому берегу Рейна составляли независимое государство, между Бельгіей и Германіей. Это былъ, конечно, только искусный способъ подготовленія той добычи, которую Франція суждено было пожать. Теперь, когда льется кровь въ борьбѣ нѣмцевъ противъ нѣмцевъ и измѣническая гогенцолернская политика все болѣе и болѣе уясняется, полезно напомнить нѣкоторыя обстоятельства прошедшаго, которыя бросаютъ ясный свѣтъ на настоящее. Перенесемся къ тому отдаленному времени, когда въ Баденъ-Баденѣ происходило свиданіе между принцемъ-регентомъ прусскимъ и Людовикомъ-Наполеономъ. Вотъ что мы тогда писали. Рѣшено Бисмарка (тогда еще малоизвѣстную лич-

— Такъ вы помните пьесы Курочкина, о которыхъ сейчасъ говорили?

— Помню.

— Познакомьте меня съ ними пожалуйста.

Клавдинъ сказалъ ему *Счастливица* и *Общая Знакомаго*, и только-что кончилъ послѣднюю пьесу, какъ къ нимъ подошелъ ужъ совсѣмъ пьяный Носовъ съ цѣлой когортой казачьихъ офицеровъ.

— Вы что-жъ удалились отъ насъ? обратился онъ къ Клавдину:—вамъ съ нами и говорить не о чемъ?

— Мы вспомнили Петербургъ, вмѣшался Сковорцевъ:—разговорились о литературѣ, и г. Клавдинъ сказалъ мнѣ нѣсколько неизвѣстныхъ мнѣ стихотвореній.

— Это вы какія же говорили? присталъ Носовъ къ Клавдину.

— Мало-ли какія... проговорилъ Клавдинъ, затрудняясь отвѣтомъ, потому-что, кромѣ оды *Богъ*, Носовъ ни о чемъ не имѣлъ понятія.

— Нѣтъ, что вы передъ моимъ приходомъ говорили? настаивалъ Носовъ:—повторите мнѣ...

— Это длинная исторія, полковникъ.

— Повторите, я васъ прошу.

Дѣлать было нечего. Клавдинъ началъ *Общую Знакомаго*, но лишь только проговорилъ:

Безъ запинки, гдѣ придется,
Всюду поретъ дичь,
И поэтому зовется

Милый Петръ Ильичъ,
Носовъ освирипѣлъ и воспрянулъ, аки левъ рыкающій.

— Какъ?!.. возопилъ онъ:—я только-что помирился съ вами, просилъ я васъ извиненія, тогда-какъ вы въ чемъ передъ вами не виноваты; а вы опять ругаетесь!..

— Что съ вами?... проговорилъ Клавдинъ, отступая отъ Носова и думая, что тому уже чертики начали казаться.

— Вѣдь это вы на мой счетъ говорите, бѣсновался Носовъ:—Петръ Ильичъ... а

ность) назначить посломъ въ Парижъ и потомъ перевести его министромъ въ Берлинъ, когда уже его достаточно вышклатать въ бонапартистской политикѣ. Цѣлю всѣхъ его дѣйствій должно быть увеличеніе прусской монархіи—присоединеніемъ цѣною небольшой цѣны, которую Франція сдѣлаетъ въ своей границѣ. Если же прусское народное представительство станетъ мѣшать его дѣйствіямъ, то опредѣлено отдѣлаться отъ этой помѣхи государственнымъ переворотомъ. Все это теперь въ точности исполнилось, все, исключая *формальнаго* государственнаго переворота. Въ дѣйствительности же давно уже царитъ въ Пруссіи *сюр д'этат*. Снова и снова получалъ я послѣ назначенія Бисмарка министромъ положительные свѣдѣнія о переговорахъ съ Франціей, касательно уступки ей прирейнскаго края. Я знаю изъ вѣрнаго источника, что окончательная сдѣлка между Парижемъ и Берлиномъ долго замедлилась только потому, что король, хотя лично, вполнѣ къ этому расположенный, неоднократно говорилъ: «я боюсь, что меня разорвутъ на куски, когда обнаружится конвенція объ уступкѣ прирейнскаго края». Я сознаю, что самъ сомнѣвался въ то время въ намѣреніи короля Вильгельма измѣнить Германію, не столько на основаніи принципа политической нравственности, сколько по соображеніямъ общаго положенія дѣлъ въ Германіи и Европѣ. Нынче же это сомнѣніе, котораго, впрочемъ, я уже давно не питаю, совершенно уничтожено. Умѣренность прусскаго народа разбила страхъ короля «быть растерзанымъ на куски», и король Вильгельмъ и графъ Бисмаркъ открыто сдѣлались измѣнниками отечеству.

ИТАЛІЯ. Въ итальянской газетѣ «Nuovo Diritto» напечатано, что Франція, желая быть пригласенною въ Римъ ко всевозможнымъ случайностямъ войны, рѣшила усилить гарнизонъ этого города, представляя себѣ войти по этому предмету въ особое соглашеніе съ итальянскимъ правительствомъ, если къ сроку, назначенному конвенціей 1864 года, война не будетъ еще окончена.

— Итальянскій флотъ, которому, вѣроятно, предстоитъ играть немаловажную роль въ настоящей войнѣ, превосходитъ въ числительномъ отношеніи австрійскій флотъ. Онъ состоитъ изъ 23-хъ броненосныхъ судовъ съ 448-ью орудіями, изъ 68 ми колесныхъ и вѣптовыхъ паровыхъ судовъ съ 698-ью орудіями, и изъ 40 парусныхъ судовъ; всего 131 судно и болѣе 1,200 ору-

мена зовутъ Петръ Омичъ... Эка штука! Отчество перемѣнилъ и думаетъ, что и не догадаюсь!.. Какъ вы смѣете ругаться?

— Ясное дѣло, полковникъ, что онъ это на вашъ счетъ, слышалось въ группѣ офицеровъ:—если ужъ онъ васъ не уважаетъ, то чего-жъ намъ-то ждать?

— Вывести его! раздался чей-то голосъ.

«Вотъ подлецы-то!» думалъ Клавдинъ, въ волненіи расхаживая по своей квартирѣ: «ну, положимъ, тотъ пьянъ; а другіе-то?... Ахъ вы, чихирники, канальи!.. И, что всего досаднѣе, объясниться нѣтъ возможности... Завтра опять будетъ пьянство, послѣ-завтра тоже... Теперь они окончательно вооружаютъ Носова противъ меня... Впрочемъ, чортъ съ ними! Не дѣтей мнѣ съ ними крестить, и объясняться съ такими скотами не стоить...»

Клавдинъ рѣшился: на другой-же день оставить Затхлую и пѣшкомъ идти на воды, до которыхъ было верстъ двѣсти. Чемоданъ свой онъ поручилъ хозяйкѣ, и ей-же оставилъ письмо къ Ивотченгѣ.

— Да какъ-же ты пѣшій-то пойдешь? говорила сердобольная Ивановна:—ты-бы товарищей, лучше, подождать.

— Некогда, Ивановна, надо спѣшить.

— Что тебя приспичило? продолжала старуха:—и гдѣ тебѣ, такому жидкому, экой путь сломать? Чай, съ роду пѣшкомъ-то не ходилъ?

— Дойду какъ-нибудь.

— Да ты сядь, позавтракай хоть на дорожку.

— Ъсть не хочется.

— Ну, хлѣба съ собой возьми.

— Хлѣба дай.

Черезъ четверть часа Клавдинъ вышелъ изъ квартиры, вѣжливо пожавъ черствую руку Ивановны.

Да, не одна въ полѣ дороженька...

И. Баранцевъ.

(Продолж. будетъ).

ий; кроме того итальянцы имѣютъ еще 24 транспортныхъ судна, съ 124-мя орудіями. Австрійскій же флотъ имѣетъ 7 броненосныхъ судовъ съ 226-ью пушками, 54 винтовыхъ и колесныхъ паровыхъ судовъ съ 490 пушками, и 50 парусныхъ судовъ съ 318 пушками: всего 116 судовъ и 1,044 орудія.

— Изъ Флоренціи пишутъ, что на итальянскомъ флотѣ въ Адриатическомъ морѣ находится до 25,000 человекъ десантныхъ войскъ, въ которымъ во всякое время могутъ присоединиться до 15,000 волонтеровъ, расположенныхъ въ Бари и въ его окрестностяхъ.

— Теперь уже получены нѣкоторыя свѣденія о числѣ сражавшихся при Кустоцѣ, и о потеряхъ, понесенныхъ обѣими сторонами. Австрійская армія, вышедшая изъ Вероны, состояла изъ 60—65,000 человекъ. Корпусъ же генерала Дурандо, который почти одинъ только принималъ участіе въ дѣлѣ (только къ вечеру прибыли на поле сраженія отдѣльныя части 2-го и 3-го корпусовъ), состоялъ всего изъ 35—40,000 человекъ. Потери итальянцевъ были огромны, въ особенности если принять въ соображеніе численность корпуса, участвовавшего въ сраженіи: они потеряли убитыми, ранеными и плѣнными отъ 10 до 12 тысячъ человекъ; потеря же австрійцевъ простирается отъ 6 до 8 тысячъ.

— Итальянцы сняли 26-го іюня блокаду Пескьеры, которую они предприняли вмѣстѣ съ переходомъ черезъ Минчіо, и покуда совершенно покинули линію Минчіо, сосредоточиваясь между Кремоною и Пиаченцой. Отряды генерала Чальдини, переправившіеся уже на лѣвый берегъ По, тоже возвратились назадъ на правый берегъ этой рѣки.

ТЕЛЕГРАММЫ „КАВКАЗА“.

С.-Петербургъ, 1 іюля, въ 3 ч. 10 м. дня.

Газета France сообщаетъ, что Пруссія предложенія для предварительныхъ условій мира слѣдующія: Австрія исключается изъ Германскаго союза; Пруссія получаетъ исключительное главное начальство надъ военными силами Союза и дипломатическое представительство союзныхъ государствъ; Пруссія присоединяетъ къ себѣ Эльбскія герцогства и часть занятыхъ теперь земель. По тому же источнику, условія Пруссіи для перемирія: она требуетъ передачи крѣпостей, лежащихъ между обѣими арміями и на прусской границѣ; передачи сѣверной австрійской дороги; содержаніе прусской арміи на счетъ Австріи; южная австрійская армія остается въ равномъ разстояніи отъ Вѣны и итальянскаго четырехугольника; Австрія во время перемирія не дѣлаетъ наборовъ; австрійская армія остается въ занимаемыхъ ею мѣстахъ. Въ Берлинѣ увѣряютъ, что при заключеніи мира славянскія и венгерскія провинціи Австріи могутъ быть увѣрены, что Пруссія употребитъ всѣ усилія для осуществленія ихъ національныхъ стремленій. Прокламація Пруссіи къ населенію въ Богеміи касательно правъ Богеміи и Венгріи произвела сильное впечатлѣніе. Въ Пруссіи дѣятельно готовятъ крѣпости германскаго парламента, который соберется въ Берлинѣ. Прусскій король изъ главной квартиры прибылъ въ Циттау; пруссакіи направляются къ Брунну. По свѣденіямъ изъ главной прусской квартиры, австрійцы покинули операционную линію между Ольмюдомъ и Брунномъ на Дунаѣ. Императоръ Францъ Іосифъ объявилъ депутации общинаго совѣта, что линія не будетъ почитаться оборонительною позиціею по беззащитности городовъ.

С.-Петербургъ, 1 іюля, въ 3 ч. 10 м. дня.

Тиражъ перваго выигрышнаго займа: 200,000—номеръ 11, 232, серія 4; 75,000—номеръ 15,059, серія 22; 40,000—номеръ 5, 38 серія.

С.-Петербургъ, 2 іюля, въ 4 ч. 32 м. дня.

Вслѣдствіе обнаруженныхъ слѣдственной комиссіею, подъ предсѣдательствомъ графа Муравьева,

въ разныхъ мѣстахъ Имперіи преступныхъ замысловъ противъ верховной власти и установленнаго закономъ образа правленія—учрежденъ Высочайшимъ указомъ 28 іюня верховный уголовный судъ подъ предсѣдательствомъ князя Гагарина для разсмотрѣнія слѣдственнаго по этому предмету дѣла и постановленія окончательнаго по оному приговора.

— „Rays“ говоритъ, что прусскія предварительныя условія не выражены окончательно, но они достаточно извѣстны и гораздо умѣреннѣе, какъ увѣряли прежде. Есть шансы для ихъ принятія.

С.-Петербургъ, 4 іюля, въ 4 ч. 4 м. д.

Посредничество императора Наполеона, извѣщаютъ изъ Вѣны, не имѣло на этотъ разъ успѣха: Австрія, предоставленная своимъ силамъ и средствамъ, рѣшилась не останавливаться ни предъ какими усиліями, чтобы сохранить свое положеніе великой державы въ Европѣ. Пруссаки вступили въ Брюннъ. Конференція посланниковъ въ Парижѣ по румынскимъ дѣламъ признала принца гогенцоллернскаго наслѣднымъ государемъ Румыніи.

— Холе́ра въ Петербургѣ развивается: 2-го іюля заболѣло 600, умерло 150.

С.-Петербургъ, 5 іюля, въ 4 ч. 15 м. д.

Наслѣдникъ Цесаревичъ съ Великимъ Княземъ Владимиромъ Александровичемъ возвратились изъ Копенгагена.—Пруссаки разбили баварцевъ при Ашаффенбургѣ; союзныя войска очистили Франкфуртъ-на-Майнѣ, къ которому направляются пруссаки. Германскій сеймъ переведенъ въ Аугсбургъ.—Войска Чіальдини заняли Падую Виченцу; по извѣстіямъ изъ Берлина волненіе въ Венгріи возрастаетъ; являются уже вооруженные повстанцы; въ южной Венгріи прибыты прокламаціи Кочута и Кляпки.

С.-Петербургъ, 6 іюля въ 3 ч. 10 м. дня.

Франкфуртъ занятъ пруссакими. Австрія вызвала ополченіе. Ожидается сраженіе при Тайсѣ. Чіальдини за Виченцоу сблизъ австрійцевъ.

ЛЕЧЕНІЕ БОЛѢЗНИ ВІНОГРАДА.

Въ виду нерѣдко появляющейся на Кавказѣ болѣзни винограда Oidium Tuckeri, мы считаемъ полезнымъ сообщить нашимъ читателямъ содержаніе брошюры г. Сербуленко «Опытъ леченія болѣзни винограда». Симферополь. 1866 г.

«По возвращеніи моемъ изъ за границы (1865 г.), говоритъ авторъ, «куда я былъ командированъ министерствомъ государственныхъ имуществъ, съ цѣлью изучить спеціально виноградоводство и винодѣліе, я засталъ на южномъ берегу Крыма, въ особености въ магарачскомъ училищѣ винодѣлія, болѣзнь винограда Oidium Tuckeri въ полномъ ея развитіи. Будучи твердо увѣренъ въ возможности пособить горю, я просилъ Дирекцію Императорскаго Никитинскаго сада назначить мнѣ среди болѣзненнаго виноградики въ 50 т. кустовъ, опытный участокъ, зараженный болѣзью болѣе другихъ сосѣднихъ мѣстъ, и дать мнѣ нѣсколько пудъ сѣрнаго цвѣта и мѣхи для обсыпанья кустовъ. Получивъ позволеніе, мѣхи и сѣру, я сдѣлалъ обсыпку опытнаго участка въ 3 т. кустовъ въ три раза, а именно: 10—12 мая, 15—16 іюня и 12—13 іюля. Послѣ третьей обсыпки болѣзнь виноградики дотого очистился

отъ разрушавшей его плесени, что на немъ неосталось и слѣдовъ этой болѣзни. Плоды, лозы и листья, обсыпанные сѣрнымъ цвѣтомъ, получили совершенно здоровый, нормальный видъ; вокругъ же опытнаго участка необсыпанные сѣрою 47,000 кустовъ были совершенно уничтожены болѣзью: листья потемнѣли, сморщились; висти засохли, и виноградникъ разнесилъ особенный, свойственный этой болѣзни неприятный запахъ.

Изъ 3000 кустовъ опытнаго участка, на которомъ были посажены: muscat blanc, muscat rouge и muscat noir (все сорта, болѣе другихъ расположенныя къ болѣзни), получено ликернаго вина 52 ведра, что соотвѣтствуетъ 90 ведамъ обыкновеннаго вина, изъ невьяленаго винограда; а изъ остальныхъ 47 т. кустовъ магарачскихъ плантацій получено лишь 250 ведеръ вина. Основываясь на результатъ этого опыта можно предположить, что если бы всѣ 47 т. кустовъ были спасены отъ болѣзни, подобно тому какъ это случилось съ опытнымъ участкомъ, то мы получили бы не 250 ведеръ, а болѣе 1400. Полагая стоимость ведра въ 2 р. с. вырчилося бы вмѣсто 500 р.—2800! Если бы даже вся выручка не превышала 1000 ведеръ, т. е. на сумму 2000 р., то и тогда операція обсыпки была бы весьма выгодною, потому что расходы на заготовку сѣры и мѣховъ и расходы на рабочихъ, простираются отъ 6 до 7 р. на 1000 кустовъ, слѣдовательно на всѣ 47 т. кустовъ потребовалось-бы не болѣе 380 руб., (*) а выручка съ виноградики была бы въ 4 раза болѣе настоящей, т. е. вмѣсто 500 р. получилось бы 2000 руб.

Мнѣніе хозяевъ, что сѣра сильно возбуждаетъ и истощаетъ виноградники, что она даже уничтожаетъ ихъ въ короткое время—совершенно опровержено 12 лѣтнимъ опытомъ, обсыпкою старыхъ 50 лѣтнихъ виноградниковъ во Франціи, которые и по настоящую минуту совершенно здоровы и производительны. Другое мнѣніе, — что вино изъ болѣзненнаго виноградики, обсыпаннаго сѣрою, имѣетъ дурной вкусъ и запахъ—тоже неосновательно; запахъ и вкусъ вину изъ болѣзненнаго винограда возвращаютъ весьма легко помощью самыхъ простыхъ операций, о чемъ я скажу ниже. Однимъ словомъ, леченіе болѣзни винограда Oidium Tuckeri сѣрою признано повсемѣстно дѣйствительнымъ и выгоднымъ, почему, желая принести послѣднюю пользу моимъ соотечественникамъ, я составилъ краткое практическое наставленіе объ употребленіи сѣрнаго цвѣта для леченія этой болѣзни. При составленіи его я пользовался кромѣ лично мною видѣннаго и испытаннаго, совѣтами извѣстныхъ французскихъ винодѣловъ: гг. Le Canu, Baudrimond и de la Vergne. Брошюра послѣдняго «Instruction pratique sur le soufrage de la vigne. Paris. 1863» заслуживаетъ особеннаго вниманія, почему позволяю себѣ рекомендовать ее всѣмъ заинтересованнымъ этимъ дѣломъ.

Всѣмъ виноградарямъ извѣстно, что у насъ, въ Россіи, съ 1853 года стала появляться на виноградѣ, на лозахъ, листьяхъ и гроздяхъ, бѣловатая или сѣроватая плесень, съ особымъ неприятнымъ запахомъ. Моментъ появления этой плесени вскорѣ послѣ цвѣтенія винограда.—Если спустя нѣкоторое время, не болѣе 7 дней послѣ образования на виноградѣ плесени, обертеръ

(*) На одну общую обсыпку въ 1000 виноградиныхъ кустовъ потребно рабочихъ 2.

по 60 коп. 1 р. 20 к.
сѣрнаго цвѣта 1 пудъ по 2 р. 50 коп. 2 * 50 .
2 мѣха по 1 р. 2 * — .
а такъ какъ они могутъ служить въ теченіе 5 лѣтъ, то расходъ на мѣхи, включая и капиталъ на возобновленіе 80 к.
Итого 4 р. 50 к.
На частную обсыпку расходъ 2 р. 25 к.

ее тряпкою или мягкой щеткою, то замѣчаются пятна темновато-бурого, фиолетового или совсѣмъ чернаго; мѣсто занятое пятномъ, бываетъ очень твердое, сморщено и какъ бы исколото тонкою иглою. Пораженныя плесенью листья и гроздья, морщатся, засыхаютъ и опадаютъ несвоевременно.

Кора на зеленыхъ лозахъ вянетъ какъ бы отъ дѣйствія сильнаго жара, дупится и отпадаетъ по частямъ; будучи смята въ рукахъ, она на подобіе пеньки или мочалы, можетъ быть легко сплетается и свивается.

Ягоды, пораженныя плесенью вскорѣ послѣ отцвѣтанія, вовсе не наливаются сокомъ; онѣ перестаютъ увеличиваться, твердѣютъ, чернѣютъ, дѣлаются похожими на дробь и пропадаютъ въ такомъ видѣ. Если же плесень нападаетъ на крупныя мясистыя ягоды, то онѣ тотчасъ же лопаются, выпускаютъ изъ себя сокъ, а потомъ и сѣмяна, и въ результатъ остается лишь одна сухая кожица. Кромѣ этихъ признаковъ, свидѣтельствующихъ о болѣзни винограда, извѣстной подъ именемъ «Oidium Tuckeri», лучшимъ, свойственною лишь этой болѣзни примѣтою слѣдуетъ считать особый неприятный запахъ, о которомъ упомянуто выше. Потемнѣніе листьевъ, ихъ свертываніе и морщинистый видъ, а также пыль на стебелькахъ, цвѣткѣ, пасынкахъ, можетъ произойти отъ поврежденія насѣкомыми и другихъ причинъ, а особый неприятный запахъ бываетъ лишь при этой болѣзни.

—Плесень съ болѣзненнаго винограда, разсматриваемая подъ микроскопомъ, имѣетъ видъ грибка; сѣмянки этого грибка расносятся вѣтромъ, какъ мельчайшая пыль съ необыкновенною легкостью, чѣмъ и объясняется удивительно быстрое распространеніе болѣзни.

(Оконч. въ слѣд. №).

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.
С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ КОМПАНІЯ „НАДЕЖДА“
ДЛЯ МОРСКАГО, РѢЧНАГО И СУХОПУТНАГО СТРАХОВАНІЯ И ДЛЯ ТРАНСПОРТИРОВАНІЯ КЛАДЕЙ.

Нижеподписавшійся по уполномочію отъ Правленія означенной Компаніи, имѣющаго право, по Высочайше утвержденному уставу ея, принимать на страхъ Компаніи всякаго рода имущества, отправляемыхъ не чрезъ посредство Компаніи, принимать владѣніи отъ разныхъ лицъ, обществъ, мѣстъ, для транспортированія по всей Россійской Имперіи, въ Персію, за границу, съ застрахованіемъ или безъ онаго, честь имѣетъ объявить, что желающіе могутъ обращаться къ нему по жительству его ВЪ ГОР. ПОТИ. —Контора помѣщается на Большой улицѣ, въ домѣ г-жи Андреевой.

Агентъ Ф. Резоали. 3.

Чиновникъ, вѣдущій послѣ 15-го іюля въ С.-Петербургѣ, желаетъ взять на свое попеченіе 2-хъ мальчиковъ, для доставленія въ тамошнія учебныя заведенія. Спросить въ Кукахъ, въ домѣ Давыдова, на углу, противъ 4 части. (884—3) 1

ВЪ МОНИЛЕЗРѢ

Концерты,

по обыкновенію, по ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ и по ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

Тифлисскаго губерніи, синахскаго уѣзда близъ муганлинской (на Горѣ) почтовой станціи, не вдалекѣ отъ почтовой дороги, отдается въ арендное содержаніе ШЕЛКОВИЧНЫЙ САДЪ, разведенный на ШЕСТИДЕСЯТИ ДЕСЯТИНАХЪ, съ необходимыми при немъ строеніями.—Пространство отдаваемого въ аренду сада въ скоромъ времени увеличится еще ШЕСТИЮ ДЕСЯТИЮ ДЕСЯТИНАМИ.—Садъ отдается или весь или по частямъ.—Желающіе арендовать могутъ обратиться къ повѣренному генералъ-лейтенанта князя Ивана Малхазовича Андроникова—дворянину Ивану фонъ Шаде, проживающему въ сел. Кодо синахскаго уѣзда. 3.

За отъѣздомъ продается роля хорошаго тона и разная мебель, на Навтлугѣ, въ домѣ Гиршенки. (890—2) 1.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ ВЪ РУССК. ПОЛУДИН. ПРИ 13 1/2 Рюм.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.		ТЕМП. по РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.				НАИМ.	НАИБ.		
1-го іюля. 1866 года.	7 утра.	+ 18,0	+ 13,6	0,56	572,48	СЗ. оч. слаб.	Ясно и мгла.	+ 13,5	+ 28,5	
	1 пополудни.	+ 27,4	+ 19,0	0,40	571,55	ЮЗ. слаб.	Обл. на гориз. и мгла.			
	9 вечера.	+ 21,0	+ 14,2	0,42	571,69	Тихо.	Обл. на гориз.			
2-го іюля.	7 утра.	+ 19,6	+ 15,9	0,64	572,64	Тихо.	Обл. на гориз. и мгла.	+ 16,0	+ 30,4	
	1 пополудни.	+ 28,2	+ 17,8	0,31	572,03	ЮВ. слаб.	Обл. разс. и мгла.			
	9 вечера.	+ 18,6	+ 14,8	0,63	573,64	СЗ. слаб.	Обл. дожде. и нар. дождь.			
3-го іюля.	7 утра.	+ 16,5	+ 15,4	0,88	574,54	Тихо.	Облачно.	+ 15,6	+ 22,9	
	1 пополудни.	+ 20,4	+ 16,5	0,64	573,99	Тихо.	Облачно.			
	9 вечера.	+ 18,2	+ 14,5	0,64	573,77	СЗ. оч. слаб.	Обл. разс.			
4-го іюля.	7 утра.	+ 16,2	+ 14,8	0,85	573,27	СЗ. слаб.	Обл. и нар. дождь.	+ 15,4	+ 22,6	
	1 пополудни.	+ 17,6	+ 15,8	0,81	573,06	С. слаб.	Облачно.			
	9 вечера.	+ 16,1	+ 15,3	0,91	572,63	СЗ. слаб.	Обл. разс.			